
 Interrogazione n. 1246 

presentata in data 15 luglio 2024 

 a iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Carancini, Cesetti, Mangialardi, Mastrovincenzo, Minardi 
e Vitri 

 Sulla presenza di mucillagini nel litorale costiero marchigiano: chiarimenti sulle intenzioni 
della Giunta 

 a risposta orale 

 

 
 
I sottoscritti Consiglieri Regionali, 

 

PREMESSO CHE 

 

Da diverse settimane si riscontra la presenza di mucillagine nel tratto costiero marchigiano sia a 

largo entro le 12 miglia marine, sia presso il litorale di balneazione; 

 

questo fenomeno, molto probabilmente, è legato alla presenza nel mare di nutrienti in eccesso come 

azoto e fluoro e dalle alte temperature, poi le piogge abbondanti cadute sul Nord Italia negli ultimi 

mesi, unite al caldo africano arrivato improvviso hanno avuto un ruolo chiave nella sua formazione; 

 

la mucillagine, pur non essendo un inquinante, determina un rischio per il turismo balneare perché 

rende non attrattiva se non improponibile la balneazione, esponendo gli operatori del settore a 

frequenti disdette delle prenotazioni anche all’ultimo minuto; proprio in questi giorni sono emerse 

molte preoccupazioni tra gli operatori del settore ricettivo; 

 

la mucillagine provoca danni ai motori delle imbarcazioni e il danneggiamento delle reti impiegate 

nella pesca;  

 

le associazioni di settore hanno chiesto alla Giunta Acquaroli di attivarsi con il Governo nazionale 

per attivare lo stato di calamità naturale in considerazione del notevole danno economico derivante 

agli operatori della pesca dalla sospensione forzata di tutte le attività; 

 

con la decomposizione le alghe si depositeranno sui fondali, costituendo altresì un rischio per gli 

ecosistemi marini e in particolare anossia per le specie animali che lì vivono, come vongole e fasolari; 

con un danno diretto ed indiretto che si ripercuoterà per anni sul sistema della pesca e sul suo 

indotto. 

 

RITENUTO 

 

Che non si possa ignorare il grido d’allarme dei pescatori marchigiani che da diverse settimane 
vivono una situazione emergenziale e subiscono il fenomeno della mucillagine che sta mettendo a 
dura prova la tenuta di tutto il comparto. 

INTERROGANO 

 

Il Presidente della Giunta Regionale e l’Assessore competente per sapere: 

 



1) se, in collaborazione con le associazioni di categoria, hanno proceduto o entro quando 

intendano procedere alla ricognizione del fenomeno per quantificare i danni; 

 

2) se e quando intendano prevedere indennizzi per i lavoratori del comparto; 

 

3) se intendano chiedere lo stato di calamità naturale presso il Governo nazionale; 

 
4) se, in ottica futura, abbiano pianificato interventi urgenti per gestire questo fenomeno che 

danneggia il settore della pesca e del turismo. 

 

 

 


